

玲珑轮胎股份有限公司、固铂成山(山东)轮胎有限公司、兴源轮胎集团有限公司、风神轮胎股份有限公司、双钱集团股份有限公司、赛轮股份有限公司及金宇集团。这10家企业中只有三角集团有限公司、金宇集团和双钱集团股份有限公司增幅超过10%。按地区分,山东、江苏等地区领跑轮胎出口。据山东检验检疫局统计,山东地区轮胎出口交货值占我国轮胎出口交货值50%以上。按出口品种分,工程机械轮胎出口交货值增幅为首,其中桂林轮胎出口交货值大增186%,这是巨型全钢工程机械子午线轮胎的贡献。

开工率不足是2012年轮胎企业生产的主基调。轮胎企业平均开工率约为85%,其中巨型全钢工程机械子午线轮胎供不应求,生产处于满负荷状态。轮胎企业生产大多以销定产,相对理智。国内外需求不旺使得轮胎企业不得不靠调剂产量来平衡。43家会员企业库存货值为151亿元,同比下降6.8%,其中外资企业库存货值下降23.9%,全行业库存货值占总销售收入的8.4%。库存率最低的10家企业依次是江苏飞驰股份有限公司、普利司通(天津)轮胎有限公司、天津市振新橡胶有限公司、河北兴茂轮胎有限公司、兴源轮胎集团有限公司、江苏通用科技股份有限公司、山东万达集团、三角集团股份有限公司、正新橡胶(中国)有限公司及江苏韩泰轮胎有限公司。这10家企业库存率在5%以下。相对生产的理智,轮胎行业的投资比较盲目。据初步统计,2012年我国半钢轮胎投资新增生产能力约5000万条,全钢轮胎新增生产能力约1000万条。如果2013年轮胎需求不能增长10%以上,我国轮胎企业的开工率将比2012年更低。加上2012年还有一批轮胎新建/扩建项目陆续达产,我国轮胎产业结构性过剩更加明显,这需要引起行业尤其是轮胎投资者的谨慎思考。

经济效益转好是2012年轮胎行业最大亮点。41家会员企业利润同比增长62.8%,亏损企业3家,亏损面7.3%,为近年最好水平。2012年天然橡胶价格大多时间维持在25000元·t<sup>-1</sup>以下,大幅度提高了轮胎企业的赢利水平。杭州中策橡胶有限公司等大型轮胎企业由于规模经济大及议价能力强等,毛利水

平创近年新高。2013年橡胶价格仍较低,同时自1月1日起我国天然橡胶进口关税同比降低800元·t<sup>-1</sup>,预测2013年我国轮胎企业效益仍然较好。

陈维芳

## 建大(天津)公司 600万条子午线轮胎项目竣工

日前,建大橡胶(天津)有限公司年产600万条子午线轮胎项目竣工。该项目由建大工业股份有限公司投资建设,项目总投资12亿元,建筑面积12万m<sup>2</sup>,主要建设轿车子午线轮胎生产线。目前,该项目已进入设备安装调试阶段,预计2013年5月底正式投产。

程絮

## 阿波罗公司推出 巨型矿山工程机械轮胎

印度阿波罗轮胎公司推出商品名为XTrax的巨型矿山工程机械轮胎,其轮胎尺寸为40~57英寸(1016~1448 mm),这是迄今在印度生产的最大轮胎。

该款轮胎由古吉拉特邦西部的Limda轮胎厂生产,在加尔各答举行的第11届国际矿业机械展览会上首次亮相,轮胎质量为3500 kg,高11.7英尺(3566 mm),可装配于采矿业常用的240 t自动倾卸式卡车上。

安琪

## 2017年全球橡胶需求量 将达3330万t

美国Smithers-Rapra公司发表的最新市场研究报告显示,2012年全球橡胶需求量约为2810万t,到2017年将增长18.5%,至3330万t。2012年天然橡胶消费量在全球橡胶总消费量中所占的比例为39%,2017年将降至38.1%。

鲁迪